

(一)日本國立公衆衛生院

日本所謂公衆衛生就是公共衛生 (Public Health)

。日本國立公衆衛生院，為日本公共衛生之最高研究機構，亦為W.H.O 所推崇認其為世界唯一之綜合公共衛生研究中心，該院成立於西元一九三八年，當時是由洛克菲勒基金所捐贈，建設於東京大學附屬傳染病研究所之土地，直到目前本院之畢業生已有一萬四千餘名，活躍服務於世界及日本全國之衛生機構，為日本及世界提供衛生服務，使人類免於生病之痛苦。

本院研究的內涵非常廣泛，研究部門共分十六部，即衛生統計部，衛生人口學部，生理衛生部，營養化學部，疫學部，衛生生物學部，衛生工程學部，建築衛生學部，衛生藥學部，衛生獸醫學部，母性小兒衛生部，勞動衛生學部，衛生行政學部，衛生看護（護理）部，放射線衛生學部，公害衛生學部等，各部之下還設有三科之研究課程，除此之外就是本院出版之書籍極多，本院之圖書館藏書亦豐，五萬餘冊，雜誌千餘種，其規模之大，研究風氣之盛，實令人佩服羨慕。

這次我很幸運地由台北市衛生局及市立仁愛醫院選派，以OTCA (Oversea Technical Cooperation Agency) 之獎學金到本院醫學科研究一年，與我一道前來的還有二位，他們是來自台灣省衛生處的張課長及陳主任。獎學金除學費由OTCA完全負責外，我們尚能每月實領十萬日元，表面上看來換算台幣約一萬餘，但日本生活費異常昂貴，只够過中等之生活。

此外就讀本研究院，必須由衛生行政機構之主管推薦，或由學院院長及主任教授推薦，故到此之學員大部份程度極高，我們醫學科內有十五名學員，其中有副教授、博士、碩士及主任級的很多，我算是資淺的一員。

到日本已將近一個月，除日本之情況已漸了解，給我印象較深的是日本公路鐵路等之交通設施良好，交通發達，車輛及行人均甚守秩序，車禍甚少見，最使我感動的是日本學生畢業後之研究工作很努力，很勤勞，報告、著作極多，正是我們必須加強的地方。

仁愛醫院耳鼻喉科
李宏信 北醫校友會顧問

(二)旅日台北醫學院校友會

本院旅日校友數目極多，分散日本各地，因缺乏組織及連繫，所以未能發揮團體力量及發揚北醫精神促進友誼之功能。

本人兩年前在台北發起創辦台北醫學院校友會，使多年來成為一懸案的校友會很順利地在北醫十週年院慶日，正式於中山堂光復廳組織成立。在校時我在學生活動中心總幹事任內，首次編印第一期（創刊號）全校師生校友通訊錄，畢業後於台北創辦校友會。這次很幸運地榮獲OTCA 奬學金留學一年於日本國立公衆衛生院，希望在日期間能把日本北醫校友會組織起來。

本會（日本北醫校友會）預定於六月一日于東京正式成立，望我北醫人全體共賀之。將來校友到日本就可親自或以書信及以電話跟本會取得連絡，本會將提供最佳之服務，此實為北醫之幸。